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Tisztviselők sorsa.
(L. S.) az uj kormány nevében We- 

kerle által elmondott programmbeszéd- 
nek egy tétele elkerülte nemcsak a T. 
Ház, hanem igen soknak a figyelmét, 
holott ez a tétel nagyon sok embernek 
okozhat örömet, ha ténvnyé válik a 
benne foglalt ígéret; viszont igen soka­
kat elszomoríthat, ha az Ígéret — mint 
annyi más — a — papiroson marad.

Ha arra gondolunk, hogy Wekerle, 
mint polgári származású férfiú ismeri a 
polgári sorsban lévő emberek dolgait s 
főképen életszükségleteit és ama nehéz 
életviszonyokat, melyben ezek a polgár­
emberek vannak — némi reményünk 
lehet arra, hogy ez az Ígéret — nem fog 
sokáig ígéretnek maradni.

Értjük ezalatt XVekerlének azt az 
ígéretét, hogy az állami hivatalnokok fi­
zetésének emeiősérői szóló törvényjavas­
lat keretébe a vármegyei tisztviselőket is 
bevonni fogja.

Hogy az uj kormányelnök ezt az 
Ígéretét épen beköszöntő programmbe­
szédjének keretébe foglalta, kilátásunk 
lehet arra, hogy ez a terv — mely ko­
molyan van felvetve — a tényleg is 
megvalósítandó feladatok sorába ön­
tözik és a vármegyei tisztviselők most 
már több reménynyel nézhetnek sorsuk 
jobbra fordulása elé, mint a hogy erre 
eddig okuk lehetett.

Hogy a vármegyei tisztviselők a mai 
megélhetési viszonyokhoz mérten, a le­
hető legszegényesebb javadalmazásban 
részesülnek, azt mindenki tudja s mi 
gyakran mutattunk reá ama tarthatatlan 
állapotra, melybe a vármegyei tisztvise­
lők aránytalanul szűkös fizetéseik mellett 
— az egyre súlyosabbá váló életviszo­
nyok között jutottak.

Mikor arról volt szó, hogy az állam 
a maga alkalmazottjainak jobb javadal­
mazást biztosítson, teljes méltánylással 
emlékeztünk meg e törekvésekről, de 
ugyanekkor teljes joggal hangsúlyozhat­
tuk, hogy ezzel a dolgon csak félig lesz 
segítve, mert a társadalomnak egy jelen­
tékeny kontigensét képező osztály érde­
kei teljesen figyelmen kívül hagyatlak.

A „DEBRECZEN“ TARCZAJA.
A SIESTA.

— Rajz. —
Kielland L. S. után: ifj. Móricz Pál.

(Folytatás.)
A hírlapíró kiterjeszkedett azon nagy­

szerű gyűjtésekre, melyeket az újságok esz­
közöltek, a spanyol árvízkárosultak és a párisi 
éhezők részére.

Sok mindent összevissza karatyolt. S az 
újságokról beszélve, gyakran használta e szót 
»mi«, sőt a beszéd nagy füzében nem feledke­
zett meg ama milliókról sem, melyeket »mi« oly 
nagy áldozatok árán hoztunk össze.

Különben mindenkinek akadt valami el­
beszélni valója. Mindenkinek volt valami kis, 
jellemző nemes vonása. És egyik áldozatké­
szebb volt a másiknál.

Egy jelentéktelen hölgy, a Lujza legjobb 
barátnője, ki az asztal alsó végén ült, meg­
indító dolgokat beszélt el a Louison nemes- 
szivüségéről. Hiába tiltakozott a Mademoiselle. 
A jóbarátnő mégis elmondta, mint vitt fel egy­
szer Lujza három szegény varró leánykát a 
saját lakásába, kikkel egész éjszaka valami ün­
nepi öltözéket varratott. És mint adott e sze­
gény leányoknak a munkabéren felül még ká­
vét és süteményeket is !

Lujza kisasszony egyszerre a legérdeke­
sebb tagja lett a társaságnak, és az újságíró 
legválogatottabb bókjaival halmozta el.

A jótékonyság e sok szép vonásai és a 
Lujza ábrándos nagy szemei ama nyugodalmas,

Értjük ezalalt a vármegyék tisztvi­
selői karát.

Nem szorul bizonyításra, hogy a 
vármegyei tisztviselők épen olyan állami 
érdekben álló munkát végeznek és épen 
olyan tényezői az államigazgatásnak, 
mint az államhivatalnokok, midőn tehát 
arról van szó, hogy azok, a kik állam­
érdekek szolgálatában működnek — mun­
kájuk méltányosabb diját kapják meg — 
akkor egyáltalán nem lehet számításon 
kiviil hagyni a vármegyei tisztviselőket.

Ezeknek lelkiismeretes működése ép 
oly fontos az államérdek szempontjából, 
mint a más munkakörökben működő ál­
lamhivatalnokoké, mikor tehát az állam 
a maga alkalmazottjának sorsán javítani 
akar, már csak az osztó igazság szem­
pontjából is kötelessége kiterjeszteni a 
törvényjavaslat előnyeit a megyei tisztvi­
selőkre is, a kik szintén azt az érdeket 
szolgálják, a mit az államhivatalnokok, 
de a kik aránytalanul szegényesebb ja­
vadalmazásban részesülnek amazoknál.

Midőn tehát Wekerle a kormány 
programmjába a megyei tisztviselők ja­
vadalmazásának ügyét a megoldandó fel­
adatok sorába igtatta — akkor csak az 
igazság követelményének hódolt meg.

Tény az, hogy szemben az állam­
hivatalnokokkal — a megyék tisztvise­
lői bár igen jelentős közszolgálati ága­
zatban működnek, mindaddig vajmi ke­
vés jelét láthatták annak, hogy a sor­
sukról való gondoskodás kötelességét — 
bár részben is — magára vette volna 
az állam.

Wekerleé az érdem, hogy végre rá­
jött arra a kiáltó anomáliára, mely a 
megyei tisztviselők és az államhivatal­
nokok helyzetének szembeállítása mel­
lett előáll.

És Wekerle már a szükséges elő- 
intézkedésekel is megtette arra, hogy 
ez a kérdés rendeztetni fog.

Itt nem csak arról van ugyanis sző, 
hogy egy nagy kontigense a közszolgá­
latban állóknak — türhetőbb sorsba se- 
gittessék, hanem a munkakedv fokozatos 
élesztőse várható e helyzetjavitástól — 
mi csak ez általános érdekből is mele­
gen óhajtjuk, hogy a vármegyei tisztvt-

békés, barátságos hangulatba ringatták az 
egész társaságot, mely legkéjelmesebb volt ez 
izgató lakoma bágyasztó élvei ulán.

És e kéjelmes érzet még inkább növeke­
dett, mikor a kis, hűvös szalon puha zsölyéi- 
ben lenyugodtak.

a szalonban kellemes homály volt, csak 
a kandalló tüze világított.

A pirosas fénysugár felszaladt az angol 
lábszönyegről az arany-czifrás padlás boltozatra. 
Megragygyant a festmények arany keretén, s 
világot vetett a kandalló közelébe húzott zon­
gorára. Imilt-amott megvilágított egy-egy ar- 
ezot is, mely pillanatig kifehérlett a sötétből. 
Máskülönben alig lehetett mást látni, mint a 
szivarok és szivarkák pirosán izzó pontjait.

A társalkodás szünetelt; csak még elvétve 
susogott egyik s másik és az ebédlőben vala­
mely földre ejtett edény csörömpölt. Mintha 
valami csodás álom szállt volna az egész tár­
saságra. Elhallgatott mindenki. É- némán, a 
lehető legkedélyesebb hangulatban élvezték a 
háborítatlan emésztés csendes élvezetét. Még 
Monsieur Anatole is elfeledte szarvasgomba 
pástétomát. S hosszúra nyújtózkodott alacsony 
zsölyéjén, melyet előbb ama kerevet szom­
szédságába húzott, hova Mademoiselle Adele 
telepedett le.

— Valami zene most igazán jó volna ! 
szólalt fel Sennor de Silvis, ülő helyén el- 
nyujtózkodva. Talán épen szíveskednék Adél 
kisasszony ?

— Ó! Nem,nem ! tiltakozott a Mademoiselle, 
nagyon el vagyok telve ! és azzal visszadőlt a 
kerevetre, még kis lábait is felhúzta, s kezeit 
elégedetten kulcsolta össze mellén.

selők is mielőbb hozzájussanak azon 
előnyökhöz, a melyekben az államhiva­
talnokokat kívánják részesíteni.

Ostromállapot Belgrádiban.
Belgrád, decz 3. A községi tanács vá­

lasztása ma indult meg. Fokozott érdeket a 
választásnak az ad, hogy tulajdonképen e vá­
lasztásoktól függ az ingadozó kormány sorsa. A 
belügyminiszter kijelentette, hogy tárczáját ah­
hoz köti, minő eredménynyel zajlanak le a 
választások.

Belgrád, decz. 3. A belgrádi nép isszo- 
nyuan fel van izgatva. Soha még embert en­
nyi szurony közt nem vittek szavazni. Az 
utczákon mintha ostromállapot lenne. Sűrű 
tömegben jár kel a katonaság. Katonaság 
konsignálva. A legvakmerőbb dolgoktól félnek. 
A város forrong. Az esélyeket kiszámítani 
nem lehet. A választás helyiségei előtt a ter­
rorizmus hallatlan eszközeivel dolgoznak, ennek 
ellenére a radikálisok vannak többségben.

Belgrád, decz. 3. A rendőrség látván a 
választás kimenetelét, hogy a radikálisok győz­
nek, az történt, a mi alkotmányos életben talán 
soha. A rendőrség megostromolta a választók 
hivatalos szavazói helyiségeit. A választási 
elnököt elfogta s bilincsekbe verve, mint go­
nosztevőt csukatta be. A választókat sortüze­
léssel elűzte. Mihalovics főszámszéki elnököt, 
Novakovics kúriai bírót letartóztatták, csakis 
liberális szavazókat eresztenek szavazni. A 
polgárság körében érthetőleg roppant elkese­
redett hangulat uralkodik, mely egyre izgatot- 
tabb, úgy, hogy Debrinján rendőrbiztost a 
nép agyonverte. Ezt követte volna még a nép 
bosszújának számos véres gyilkossága, de a ka­
tonaság nagy erővel oda tört és a verekedő 
polgárságot lefegyverezte és elfogta. Hogy mi 
lesz az éj folyamán, nem is sejtik.

Országgyűlés.
Tegnap a törvényhozás mindkét háza 

ülést tartott. Az üléseken felolvasták a leg­
felsőbb királyi kéziratot, mely az országgyűlés 
első ülésszakát berekeszti s egyúttal a máso­
dik ülésszak megkezdésére a mai napot tűzi ki. 

*
A legfelsőbb kézirat így hangzik :
Mi Első Ferencz József, Isten kegyelmé­

ből Ausztriai császár, Csehország királya stb. 
és Magyarország apostoli királya.

Hü Magyarországunk és Társországai 
Zászlósainak, egyházi és világi Főrendéinek 
és Képviselőinek, kik az Általunk 1892. évi 
február hó 18-ára Budapest fő- és székváro­
sunkba összehívott országgyűlésen egybegyül- 
vék, királyi üdvözletünket.

Kedvelt Híveink 1 Midőn magyar minisz­
tériumunk előterjesztésére az Általunk 1H92. 
évi február hó 22-ikén megnyitott országgyűlés

De most az idegen —f az irlandi — elő­
került valamelyik szegletből és leült a zongo­
rához.

— Á-á ! Tehát ön szíveskedik játszani !
— Ezerszer köszönöm — Monsieur —- hm !
— Monsieur -— a Sennor elfeledte a vendége 
nevét, mi különben elég gyakran megtör­
tént vele.

— No lásd ! — mégis csak zenész ! —- 
mondta Mademoiselle Adele köpezös barátjá­
nak. Anatole pedig ámulatában somolygott,

Egész más valami volt, mint vártak. — 
Már az a mód, melylyel néhány akkordot ki­
játszott, mikor a hangszeren tapogatódzott fel­
tűnő volt.

Aztán belekezdett a játékba. Majd tré­
fásan, majd könnyedén, pikáns egyvelegben.

A nap divatos melódiái mind ott zeneg- 
tek keringőiben és dalaiban. Mindazokat a ked­
ves haszontaianságokat, melyeket már egy hét 
óta dúdolt Páris, összehozta, szellemes, linóm 
mézként folyó játékában.

A hölgyek csodálatukban ujongtak, s éne­
kelték az ismertebb részleteket, lábaikkal ti­
pegve hozzá. Az egész társaság érdekkel hall­
gatta ; mivel eltalálta a hangot, melylyel mind­
nyáját magához lánczolla. Csak a »der liebe 
Herr Doktor» mosolygott gúnyosan ; neki ezek 
a dolgok mind haszontalanságok voltak !

De mikor a németes nótákra is reá­
került a sor, — nem egyszer helyeslőleg bó­
lintott.

Most valami Chopin-féle darabba kez­
dett bele, még csak ez hiányzott a hangulat­
hoz. A terem pikáns illattal volt telve. — A 
könyüvérü hölgyek, a férfiak, kik alig ismerték

első ülésszakát ezennel berekesztjük, egyszers * 
miud a második ülésszakot a folyó évi decz. 
hó hatodik napjára összehivottnak nyilvánitj uk.

Kikhez egyébiránt királ yi kegyelmünkkel 
állandóan hajlandók maradi ,nk.

Kelt Becsben,egyezernyolezszázkilencz ven- 
kettedik évi deczember hó negyedik napján.

Ferencz József s. k.
Wekerle Sándor, s. k.

BELFÖLD.
A főváros küldöttsége Kossuth 

Lajosnál. A fő- és székváros díszpolgári ok­
levelét e hó 8-án — csütörtökön — viszi a 
főváros küldöttsége Turinba Kossuth Lajos­
hoz. A küldöttség tagjai lesznek : Kun Gyula 
fővárosi tanácsos, mint küldöttség! vezető, Már­
kus József tanácsos, Kullmann Lajos főjegyző, 
továbbá : Preuer Hugó, Decsényi József, Fülöp 
Károly dr., Váradi Károly és Helfy Ignácz bi­
zottsági tagok.

A Eohnok legújabb törekvése.
Dr. Kohn olmüczi érsekké történt kinevezése na­
gyon kecsegtető példának látszik a Kohnok 
előtt. Aradon pl. két Kohn, kiknek mindegvike 
eminens, nem messze állanak az érettségitől, 
latinul fogalmazott kérvényt menesztett Des- 
sewffy Sándor csanádmegyei püspökhöz, liogv 
a következő évben bejuthatnának-e a temes­
vári szemináriumba. A latin kérvényt rokon 
szenvvel fogadták a püspöki aulában.

KÜLFÖLD.
Ostromállapot Madridban. Mad­

rid, decz. 4. Nagy forrongás uralkodik a vá­
rosban. A királyné elfogadta a prefektus és 
polgármester lemondását. A nép a lemondottak 
javára tüntetést rendezett. A rendőrség fellé­
pett ez ellen. A város katonailag meg van 
szállva. A csapatok összpontosítva.

A legfőbb állami számszék el­
nökségére nézve legújabban uj kombiná- 
cziók léptek előtérbe, mert Rakovszky István 
jelöltsége ellen, melyre már megállapodás tör­
tént, legutóbb nehézségek merültek fel.

A békés czár. Páris, decz. 5. »A Fi­
garó« azt állítja, hogy Sergius nagyherczeg 
több angol személyiséggel beszélgetvén, a leg­
békésebb nyilatkozatokat tette és megjegvzé, 
hogy a czár semmikép sem akarja a keleti 
kérdést Francziaországgal kötendő külön egyez­
ség utján megoldani.

Verekedő orosz törzstisztek. —
Moszkvából jelentik, hogy ott a napokban egy 
tábornok és egy ezredes között megint tettle- 
gességre került a sor. Ugyanis a második gárda 
hadosztály parancsnokló tábornoka szemlét tar­
tott a Bacserjanov ezredes parancsnoksága 
alatt álló ezred fölött. A tábornok rettenetesen 
feldühödött azon, hogy hiányzott egy, a ruhá­
hoz tartozó darab, midőn a ruházati felszere­
lést vizsgálta. Egy hiányosan öltözött egyén

egymást, mind oly szabadon, oly gond nélkül 
ültek a salon félhomályában. Szive mindenik- 
nek kinyílt, s titkolt gondolataikba mélyedve, 
mámorosodtak el a titokzatteljes, varázszenén. 
A kandalló tüze is csak néha lobbant egyet, 
aztán elsötétült minden, — még az aranyo­
zott tárgyak is gyengén csillantak ki a ho­
mályból.

És most már a Doktorra is reákerült a 
sor. Üda-oda fordult Sennor de Silvishez, ha 
az ismeretlen zenész az »unsern Schumann«, 
az »unsern Beethoven«, vagy épen az »unsern 
famosen Richard« valamelyik pompás alkotá­
sát zenditette meg.

Ekközben az idegen csak játszott tovább, 
látszólag minden megerőltetés nélkül, könnye­
dén balra hajolva, hogy az alsóbb hangokat 
is jobban kezelhesse. Úgy csengett — bongott, 
mintha legalább húsz ujja, s minden ujja aczél- 
ból — lett volna. — Nagyon tudott e zsibon­
gó hangokon uralkodni, kitünően kezelte e 
hangszert. Minden megszakítás, minden lát­
szólagos átmenet nélküli újabb meglepetések­
kel újabb változásokkal és zseniális egyvele­
gekkel telt játékával annyira lekötötte hallga­
tói figyelmét, érdeklődését, hogy még a kevés­
bé zeneértők is feszülten hallgatták.

Majd egész észrevétlenül változott a ze­
ne. A művész mindinkább a mély hangokat 
játszotta, s mindig jobban-jobban balra ha­
jolt, mig végre csodálatos háborgásban zúg­
tak a mélyebb hangok. A »próféta« anabaptis­
tái nehéz léptekkel jöttek ; a »datamation de 
»Faust« egyik lovagja a mélyből kétségbeeset­
ten, sántítva, pokoli rohanással tört elő.

(Vége köv.)
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ruháját dühösen félredobta, egy másikét pedig 
egyenesen Bacserjanov ezredes képébe vágta, e 
szavakkal rivalkodván reá : »Hol van a szük­
séges darab ?« Az ezredes sem volt rest, ar- 
czul ütötte a tábornokot e szavakkal: »Itt 
van !« A jelenetnek szemtanúja volt egy ez­
redparancsnoksági segédtiszt és a hadosztály 
vezérkarának főnöke. A pofozkodó ezredes a 
czár szárnysegéde.

A kurucz világból.
i.

Az akadémia most kiadta a Székesi gr. 
Bercsényi család történetének harmadik köte­
tét. T h a 1 y Kálmán, a kurucz idők szorgal­
mas történet írója, nyolczszáz oldalas kötetben, 
gazdag kézirati kútfők nyomán írja meg az 
1703-tól 1706-ig terjedő mozgalmas korszak
eseményeit, a krónika tulajdonképpeni hősének 
a németverő Bercsényi Miklós gróf és II. Rá­
kóczi Ferencz heroszi alakjával az előtérben, 
az európai firmamentumot lángba boritó ku­
rucz tüzvészszel a perspektívában.

A szabadság e hatalmas époszába, a 
melylyé a tárgy Thaly krónikáját avatja, érde­
kes és tanulságos epizódokként fonódnak a 
kort és az akkori magyar társadalmat jellem­
ző. hol diplomácziai alkudozásokra, hol a sze­
replő családok magán viszonyaira vonatkozó 
adatok, miket Thaly a tárgyáért lelkesedő króni­
kás buzgalmával hordott össze a nyilvános és 
családi leevéltárakból.

Ma.midőn a személyes ambicziók elismert 
faktorokká lettek a politikában, sőt a valóság­
ban alapját teszik a parlamentáris rendszer­
nek,érdekes és bizonyos értelemben aktuális lesz 
egy ilyen epizód közlése, mely a maga meg­
döbbentő egyszerűségével megérteti velünk a 
klasszikus önzetlenség ama magaslatát, melyen 
a Rákócziak, a Bercsényiek állottak. Eléjük 
lép a kisértő és aranyhidat építve a lelkiis­
meretüknek, fölajánlja nekik — mondjuk igy: 
— a fúziót. Rákóczi és Bercsényi, a kik elvá­
laszthatatlanul össze vannak forrva a nemzet 
testével, és nagyságukat, saját egyéniségük meg­
tagadásával. a nemzet akaratának végrehajtá­
sában keresik, habozás nélkül kimondják a vá­
laszt, a mit a világtörténelmi logika a szájukba 
adott.

Hanem beszéljen maga a krónika.
Véget ért a dicsőségteljes 1703-iki esz­

tendő. A szabadsághavczot májusban Esze 1 a- 
más hetven talpassal kezdte : az év végén im­
már 70,000 ember állott fegyverben és a be­
regszászi vásáron kibontott pro deo, patria et 
libertate zászlók az osztrák határoktól a mol­
dovai havasokig lobogtak. A kis sziporka rop­
pant tüzet gyújtott, — mint Károlyi, akarva nem 
akarva, megjósolta.

Bécsben remegve gondoltak a franczia, 
bajor és magyar hadosztályok várható egyesü­
lésére és a császár, ha nem félt volna attól, 
hogy távozása után felzendülnek a bécsiek is> 
szívesen ott hagyta volna fenyegetett székváro­
sát. Schlick megveretése után már nem ren­
delkezett elégséges csapatokkal a magyarok el-

A királyi tanácsos leánya.
— Társadalmi regény. —

Irta: V. Gaál Karolina. 40.
(Folytatás.)

— Ah, mama! rosszalá Katinka ez őszin- 
téskedést.

— De kérlek, édes Katinkám, ez nagyon 
érdekes! mondá a vőlegény.

— De fiam a vége tragikus lett volna 
ránk nézve, ha résen nem vagyok. Képzelhet­
ni e súlyosabb helyzetet, mint "egy anyáét ? Ha 
fiunkat bevisszük a fővárosba, korán elragadja 
az ár, örömöket hajhászva félreteszi a köny­
veket .... Rossz társaság csábítja, korhely­
ség, elzüllés, tanodából kicsapatás, öngyilkosság 
következik be; és az anya, ki keserves mun­
kával gyűjtött filléreit az apa tudta nélkül is 
fiának adja — jöhet fia temetésére, veheti fel 
a gyászt mind külsőleg, mind belsőleg . . . . 
Ha pedig házi nevelőket tartunk, a fiú szilaj 
vágyai itthon is kitörnek, a merre kitörhet­
nek . . , . . Ha más nincs, ott van a falusi 
piros-pozsgás leánysereg; ezek a leányok épp 
úgy tekintgetnak az ..urfiak“ szemébe, mint a 
budapesti férjhezmenendő csinos ügyes lánykák 
a »szobaurakra«-ra .... Tehát igy is, úgy 
is veszély. Elég hozzá, hogy Móricz már 17 
éves korában meg akart nősülni; úristen, kép­
zelje édes Berliczky, az én családomba a ju­
hászleányt akarta behozni! .... Majd meg­
őrültem ! . . . . Mondhatom, hogy el se feledte 
egész idáig.

— Hová lett a szép juhászleány ?
— Elvitte az apja egyelőre a rokonaihoz 

talán. Megmondtam neki, hogy vegye elejét a 
dolognak, és a derék apa erélyesen fel is 
lépett.

— Kedves Katinkám, kegyetek itt hár-

len; más eszközökkel kellett hát megkísérel­
nie a kurucz fölkelés lecsilapitását. Ágost len­
gyel király felajánlottta a közbenjárását Rá­
kóczinál, Hedges angol külügyminiszter ha­
sonló megbízássai látta el \\ hitworth bécsi 
britt ügyvivőt, Hamel-Bruyninx hollandi követ 
ugyanily utasítást kapott kormányától. Leo­
pold gőgös lelke azonban visszaborzadt a gon­
dolattól, hogy fellázzadt alattvalóival idegen ha­
talmak közvetítése mellett kelljen alkudoznia. 
Inkább hajlott hát a Savoyai Eugen ajánlotta 
módokra.

Eugen herczeg külön-külön kívánta volna 
Rákóczit és Bercsényit megnyerni. A régi idők­
ből személyes jó ismerőse volt Rákóczinak : 
egy utczában egymással átellenben állottak 
bécsi palotáik. Nem volt előtte titok a fiatal 
fejedelemnek egy gyöngéd viszonya, mely őt 
a bécsi arisztokráczia egy szép asszonyához 
fűzte. Ezt a szép asszonyt, Eugen herczeg ta­
nácsára, még karácsonyt ájban Tokajba küld­
ték, — a következmények igazolták, hogy a 
szépszemü diplomata nem boldogult Rákóczi­
val semmire.

Mig a fiatal fejedelemre a szerelem hatal­
mával akartak hatni; Bercsényi lekenyerezésé­
re egyébb rugókat mozgattak meg. Esterházy 
Bál herczeg, a nádor, Pyber László almysiai 
püspököt és esztergomi nagyprépostot küldte 
Bercsényihez követségbe. A nádor, közbenjárói 
tisztére hivatkozva, megkérdeztette, mi a magya­
rok fegyverre kelésének okai ? Fölhívta őket a 
mielőbbi megalkuvásra, kilátásba helyezvén, 
hogy ő felsége helyre fogja állítani az ország 
szabadságát és alkotmányát; Rákóczinak vissza­
adja rangját, méltóságait és jószágait; általános 
amnesztiát hirdet; a fölkelés főnökeinek érde­
keire különös tekintettel lesz. Ez utolsó pontból 
kifolyólag Bercsényinek fényes főhivatalt, czim- 
és rangemelést, tetemes jószágadományokat 
Ígértek.

Az aczéljellemü férfi ezt válaszolta a ná­
dor követének :

— Nem a magam és családom érdekei 
emeléséért, hanem elnyomott nemzetem fölsza­
badításáért kötöttem fegyvert, úgy mint Rá­
kóczi. Hogyan kérdezheti a fölkelés okait a 
nádor? — a ki önmaga is bűnrészes az alkot­
mány fölforgatásában s a kit ezért közbenjá­
róul el nem fogadok ... A hadakozás nem 
tőlem függ, hanem a fegyvert fogott országren- 
dektől és Rákóczitól, a kivel az ajánlatokat 
különben közölni fogom. A mi engem illet; az 
annak módja szerint létesítendő jó kiegyezés­
től nem idegenkedem,ha azt törvényes ország- 
gyűlés alkotja meg, — olyan országgyűlés, 
a minőt hajdan Bethlen Gábor és Thököly tar­
tottak.

A fejedelmet e közben nagy megtisztelte­
tés érte. Neve, Bercsényiével együtt győzelme­
ik hírével bezengé már akkor a világot. Ek­
kor történt, hogy a varsói országgyűlés, a XII. 
Károly által országából már-már kiszorított 
Ágost királyt trónveszttetnek, a vele tartókat

man egyesült erővel kiművelhették volna pár 
év alatt.

— De egy juhász leányt! szólt megvetés­
sel Elvira, teljes megütközéssel Berliczky be­
széde miatt. Egy paraszt embert hivott volna 
asztalunkhoz anyám, és mondta volna neki: 
nászuram!

Erre mind a három nő a legnagyobb neve­
tésben tört ki.

Berliczky pedig, mivel a nevetés alatt 
Katinka megszűnt selymét gombolyitni, leeresz­
tette kezét és felettébb komolyan nézett min­
denikre, de legtovább menyasszonyára.

Azután, e nagy kaczaj lecsendesültével, 
némán maradtak néhány perczig.

— No hát, édes Berliczky, emiatt kellene 
Móriczot megházasitnom. Tudja mit rebesget­
nek a leány szülei a világ előtt? ....

— Kiváncsi vagyok reá.
— Hogy az ő leányuk a legjelesebb szí­

nésznővé lett! — És mikép ?
— Ah, ah!
— Hát egy budapesti családnál szolgált az 

én fiam kedvese . , . .
Újra kaczaj, de Berliczky hallgatott.
— És a kis gyereknek dalolgatott; egy 

ur ott valahogy meghallotta. A leányt kitanit- 
iatta, s jelenleg a külföld színpadi csillagai­
nak egyike;

Nagyszerű! S tudja ezt Móricz ?
— Tudja, de én elmeséltem neki, hogy 

a leány bizonynyal rég elfeledte őt, lehet, 
gondolni.

— Az egész egy nyomorult mese lehet 
mondta Elvira, majd bizony lenne az öreg 
juhász tovább is csak juhász.Elmenne leányá­
hoz nagyságos urnák.

— Hisz el is vitték két fiokat hozzá. 
Egyik fiú jogász, a másik orvo stan-hal- 
gató...........

pedig hazaárulóknak nyilvánította. Az ország­
gyűlés elnöke, Radzieiovszki kardinális, a koro­
na marsakjával, Lubomiszki herczeggel és más 
lengyel főurakkal szövetkezve, követet küldött 
a magyar fejedelemhez és felajánlotta neki a 
lengyel koronát. XII. Károly svéd király hall­
gatag beleegyezését adta a választáshoz.

Rákóczi, Ráday Bál és Okolicsányi Mihály 
személyében, saját követeit küldte Rad- 
zieiovszkihoz és a svéd királyhoz, a Következő 
utasítással: Rákóczi nem fogadja el a lengyel 
koronát, mivel sein önön becsületével, sem ha­
zája érdekével összeegyezhetőnek nem tartja, 
hogy nemzetének ily válságos állapotában en­
nek igaz ügyét idegen országok koronájáért, 
saját előmeneteléért cserben hagyja, kitévén 
hazáját ez által a legnagyobb veszedelemnek, 
t. i. a németek vasigájának, hogy szabadságá­
nak még azon árnyékát is elveszítse, mely ed­
dig megmaradt.

Bercsényit viszont, ugyancsak február ha­
vában, a bécsi udvar kisértette, most már ha­
tározott ajánlatokkal. Édesgetésnek mindenek­
előtt hazabocsájtották Stiriában letartóztatott 
feleségét, Csáky Krisztinát, oly remény nyel — 
— jegyzi meg Szalay László — hogy Bercsé­
nyit talán elvonhatják Rákóczitól, az Ígért jó­
szágadományozásokon kívül még felajánlották 
neki a herczegi rangot és a királyi udvari 
főkanczeliári méltóságot. Esterházy Pál herczeg 
halála esetére pedig kilátásba helyezték neki 
a nádorságot is.

A sors kereke nagyot fordult. Rákóczi és 
Bercsényi tiz hónap előtt még halálra keresett 
számüzöttek voltak és most az egyiket királyi 
koronával, a másikat udvari főkanczeliári, ná­
dori méltósággal és herczegi czimmel kínál­
ták meg.

Határidő-naptár.
7. Rendkívüli városi közgyűlés.
10. Kereskedő ifjak tánczesiélye a Mar-

13. Hajduvármegve közgyűlése.
17. A Frőbel-egylet tombola-estélye.
18. Hath, iskolaszéki tagok választása. 
18. A debreczeni helyi-vasul r. társaság

Deo*.
Deoz.

gitfürdőben.
Dec*.

Dec*
Dec*.
Decs

közgyűlése.
Dec*. 28. A Gönczy-egylet alakuló közgyűlése.

létesítéséhez háztelekkel és 2 holdnyi földdel 
hozzájárulás iránt.

4. Igazoló választmány jelentése.
5. Az igazoló választmány megalakítása.
6. A bíráló választmány választása, 

közigazgatási bizottságba 5 tag vá-

központi választmány megalakítása, 
nyugdíj ellenőrző bizottság megala-

Ujdonságok.
Városi közgyűlés.

Meghívás az 1892-ik évi decz. hó 7-én, szer­
dán d. e. 10 órakor a városháza nagytermében 

tartandó
városi rendkívüli bizottsági közgyűlésre

Tárgyak:
1. Polgármesteri évi jelentés 1891-dik

évről.
2. Hieronymi Károly m. kir. belügy­

miniszter ur leirata, melyben miniszterré tör­
tént kineveztetését tudatja.

3. Eötvös Károly Lajos kir. tanfelügyelő 
megkeresvénye, a nagyméltóságu vallás és köz- 
oktatásügyi m. kir. miniszter ur által Debre- 
czenben kiállíttatni szándékolt tanítói árvaház

— Hja nagysád, igy teremnek a hazá­
ban semmiből nagy emberek és hires geniális 
nők. — Ha valaki a tudomány és művészet 
által kiemelkedik a porból, én csak bámulni 
és tisztelni tudom.

— Már csak mégis jobb szeretem én, 
Berliczky, szólt Katinka, hogy maga előkelő 
családból való! . ..

— Hátha történetesen egy kovács, vagy 
czipész fia lennék, édes Katinkám ?

— Ugyan ne beszéljen! mondta Katinka 
leejtve ijjedtében a messzefeió gombolyagot. 
Vőlegénye utána futott.

— De ha mégis Katinkám, egy becsületes 
kézműves lett volna atyám ?

— De a maga afyját tudjuk ki! felelt Ka­
tinka helyett az anya. A maga atyja három 
nagyszerű s jól jövedelmező bánya tulajdonosa, 
nagyságos ur.

— Istenem, most igen. De hátha ifjonta 
egy szegény kézműves volt, ki forró nyári 
napokban papucsban verte a vasat a kovács- 
műhelyben?. . . .

— Ej, hát mit ijesztget engem ezzel ? 
kérdé Katinka elfehéredve.

— Mert kiváncsi vagyok tudni, — csak 
magamért szerettetem-e, vagy előkelő szárma­
zásom miatt, Katinkám ?!

Elébe hajolt, epedve, fájón várta fe­
leletét.

— Ne kínozza már ilyen tréfával 1 szólt 
végre az anya, mert Katinka zavara nőttön 
nőtt. Nevetni is kezdett, de az után könnyek 
gyűltek szép szemeibe.

— Katinkám, magamért szeret-e, vagy a 
duzsgazdag müveit bánya tulajdonos fiát vá- 
lasztá csupán ?

— Legyen már vége, édes fiam. Nincs szok­
va Katinka az erős fellépésekhez.

— Mama, ha ő nem felel, tegye ön azt.

7. A
lasztása.

8. A
9. A 

kitása.
10. Tanács előterjesztése arra nézve, hogy 

a megüresedett bizottsági tagsági helyek betöl­
tése iránt intézkedés volna teendő.

11. Ugyanaz : a községi iskolaszék meg­
alakítása iránt.

12. Hajdú Gyula rendőralkapitány kér­
vénye szabadság adás végett.

Debreczen, 1892. deczember 5.
Gróf Degonfeld Jósief

főispán

* Az ev református egyház zsi­
nata. Tegnap a bejelentések után a testvér 
ágostai egyház zsinati bizottságával közösen 
tárgyalt ügyekről fölvett jegyzőkönyvet vették 
tárgyalás alá.

A jegyzőkönyv első pontja szerint mind 
a két zsinat utasítja az egyet, konventeket, 
hogy évenkint és időszakokint egyenlő számú 
tagokból álló bizottságokat küldjön ki, mely a 
szükséghez képest a közös ügyek megbeszélé­
sére összegyűl, de a nélkül, hogy elhatározási 
joga volna bármely irányban. A zsinat ez in­
dítványt elfogadta. Közösen érdeklő ügyekben 
a bizottság kimondta, hogy a gyenge anya és 
leányegyházakban élő mindkét protestáns fe- 
lekezethez tartozó hívek vallási ügyeinek ápo­
lásáról az erősebb felekezet köteles gondos­
kodni ; szükség esetén az egyházi funkcziókat, 
akármelyik protestáns-felekezet végezheti. A 
zsinat ezt a pontot is nagy többséggel elfo­
gadta. Az állami javadalmazás kérdésében a 
közös bizottság elhatározta, hogy az állami 
javadalmazás fölemelését fogja kérni s utasít­
ja a konventeket, hogy ezt az ügyet állandó 
figyelemmel kisérjék. A zsinat Kovács Albert 
felszólalása után e ponthoz is hozzájárult. A 
közös bizottság közösnek tekinti a protestáns 
humanitárius intézeteket is s a zsinatokat uta­
sítja, hogy miután az ez irányban való együtt­
működés sikeresebb volna, hatáskörükben ily 
értelemben intézkedjenek. Egy közös protes­
táns fakultás tárgyában az ág. ev. bizottság a 
saját zsinatához fog előterjesztést tenni, hogy 
nem tartja-e lehetőnek azt, hogy a ref. zsi­
nat által egy ref. theologiai fakultás létesíté­
sére irányuló határozatát oly módon támogas­
sa. hogy az illető fakultás protestáns fakultás­
sá bővíttessék ki, a nélkül, hogy eqhez az ál­
lam segélyt kérné.

Az egyházpolitikai kérdésekre vonatko­
zólag a jegyzőkönyv a következőket tartal­
mazza :

»Az ág. hitv. zsinati bizottság részéről 
indítványozta tolt, hogy a napirenden levő nagy 
egyházpolitikai kérdések, névszerint a polgári 
házasság kérdése, az elkeresztelési kérdés is 
közös érdeküeknek tekintessenek és mind a 
két zsinat határozatiig mondja ki ;

a) hogy nem ellenezzük a h á- 
zasságoknak egységes állami 
törvényutján v alószabályoz á- 
s á t, ha abban a házasság felbonthatósága ki- 
mondatik ;

b) hogy az 1868. Lili. t.-czhez feltét­
lenül ragaszkodunk, s annak fenn-

— Berliczky Dániel, egy szegény földmives fia 
volt, kit kovácsinasnak adtak saját faluj ukban 
a fiú kérésére ... Ez apám.

— De Berliczky, mit beszél ? Katinka félájul- 
tan dőlt a pamlag szegletébe, betakarva sze­
meit. Elvira megdermedve állt a szoba kö­
zepén.

— Berliczky, maga rossz tréfával mulattat 
minket 1 szólt Tarvölgyiné, kezét a vőlegény 
karjára téve. Te pedig, Katinka légy okos, e 
mese felett nevetned kell inkább.

— Ez tiszta való, nagysád! szólt Berlicz­
ky felkelve s magát mélyen meghajtva. Apám 
kovács legény korában, a mint vándorolt ak­
kori szokás szerint, egy nagy hegyen keresz­
tül gyalogolva, valahol aludni dőlt egy víz­
mosás közelében, és ott nemes érez eket talált. 
Összeszedte táskájába, tudta, hogy ott neki 
bányája lesz. Felkeresett két gazdag" izraelitát, 
s ahhozértőkkel megvizsgáltatták. A jog övé 
volt, eladta, és később mint jeles gépész fel­
kereste e helyet, bányatárs lett, sőt nemsoká­
ra három bányájának urául ismerte a kör­
nyék ....

E volt kovácsnak, gépésznek, végre bá­
nyatulajdonosnak a fia vagyok én! Nekem a 
technikai tanulmányok voltak kedvenczeim. 
Elég jól értem, mi a mérnöki teendő, okleve­
lem is van. De atyám szép birtokot vett 
nekem s — most Tarvölgyi Katinka urhölgy 
vőlegénye vagyok . . . . "

Katinka régen sirt már.
Elvira sétálni kezdett némán.
Az anya haraggal állt ott a deli ifjúval 

szemben.
— Hát ennyi ideig kellett elhallgatni, 

hogy — nem nemes vérből származik s nin­
csenek ősei ?!

(Folyt, köv.)
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állását nem tartjuk 'a polgári házasság be­
hozatalától függővé tehetőnek ;

c) hogy ha a házassági ügy a közelebbi 
időben állami törvénynyel nem rendeztetik, a 
protestáns egyház élni fog azzal a jogával, hogy 
szervezve lévén konszisztoriumai — a házas­
sági bíráskodást maga gyakorolja.

Ezzel szemben a református bizottság elő 
terjeszti, hogy a polgári házasság és elkereszte- 
lés kérdését a maga részéről nein tárgyalja, a 
házassági bíráskodásra vonatkozólag azonban 
azt ajánlja, hogy ezen ügy fölött térjen napi­
rendre a zsinat, többféle elvi szempont taná­
csolván azt, meggyőződése és elvi álláspontja 
lévén, hogy a házassági peres ügyek elintézése, 
a világi törvényszékek jogkörébe tartozik 
egyedül.

Miután a kérdéshez többen hozzá szóltak, 
Tisza Kálmán indítványára kimondja az érte­
kezlet, bogy :

»a házassági ügyek is azok közé tartoz­
nak, melyek mind a két egyházat közösen 
érdekük. De miután ezek áz ügyek mai ál­
lásukban első sorban állami szempontból bi- 
rálandók el, a zsinati közös bi­
zottság nem tartja időszerű- 
nekez alkalommal a házas­
sági kérdésben nyilatkozni.«

A zsinat a jegyzőkönyvnek ezt a pontját 
is egyhangúlag elfogadta.

Ezután a tiszáninneni egyházkerületnek 
az egyházpolitikai kérdések tárgyában tett föl­
terjesztését tárgyalta a zsinat s Fejes István 
indítványára a fentebbi határozatra való hivatko­
zással napirendre tért fölötte.

A zsinatot folytatják.

* Közigazgatási bizottság. Deb- 
reczen sz. kir. város közig, bizottsága tegnap 
tartotta meg rendes havi gyűlését a városháza 
nagytanácstermeben gr. Degenfeld főispán el­
nöklete alatt. A polgármesteri jelentésből ki­
tűnik, hogy a múlt hóban a rendőrség le­
tartóztatott 122 egyént, a r. főkapitányság 33 
egyént látott el iparigazolvánvnyal. A katonai 
létszám : közös hadseregbeli 1212 ember, 151 
ló, a m. kir. honvédségnél 822 ember 206 ló. 
Állami adó tejében befizettetett összesen 8".262 
frt 58 kr. A községi bíróság ügyforgalma : 
hátralék 11, uj panasz 463, elintéztetek 450.

* Tanítói árvaház. A városi köz- 
igazgatási bizottság tegnapi ülésén következő­
ket jelentette a kir. tanfelügyelő : Az orsz. ta­
nítói árvaház kérdése jelentékeny lépéssel kö­
zeledők múlt hó folytán a megoldás felé. A 
városnak minden nemzeti kulturális és huma- 
nistikus ügyét felkaroló tanácsa és jogi s pénz­
ügyi bizottsága értesülésein szerint lelkesen 
méltatta a nagy horderejű kezdeményezést és 
ajánlatba iiozza a városi közgyűlés előtt an­
nak áldozatkész támogatását Áz orsz. tanítói 
nyugdíj alap 80.000—100.000 frt építési és 
felszerelési befektetéssel nagy orsz. közintézetet 
létesít és azt lO.OOü—12.00Ó frt évi költséggel 
fogja állandóan fentartani. — így körülbelül 
3UÖ.000 frt tőkét köt Debreczenben le, mely 
állandóan itt fog gyümölcsözni termelési ipar 
és keresk. forgalmat emelni. Ha eltekinthet­
nénk is azon kiszárnithatlan erkölcsi előnyöktől, 
miket Debreczen kultúrája ez orsz. közintézet 
működéséből meritend, maga a városi bizott­
ságnak anyagi előnye is oly szembeötlően nagy, 
hogy hozzá viszonyítva a város áldozatkész­
sége csak bölcs beruházat, mely meghozza bő­
ven kamatait. Ugyanis mit a magas kormány 
részéről kértem : csupán köztelek, kert és oly 
épületanyagok, miket a város maga termel és 
gyártat, melyek tehát neki felényibe kerülnek. 
Hozzávetőleg 15,000 —1800U írtra értékelem a 
támogatást, mi a várostól mindezekkel e g y- 
sz er s mindenkorra kéretett ; ennyi 
á dozattal a városi közönség évenként hasonló 
összegű fenntartási költség forgalmát nyeri 
meg, a város pedig egy áldásos nagy közmű­
velődési intézetet és díszes középület — cso­
porttal gyarapodik. — A dolog ily állásában 
bizalommal lehetünk az iránt, hogy a városi 
bizottsági közgyűlés megfogja ajánlani a kért 
hozzájárulást, s ezzel biztosítja, hogy az or­
szágban valószínűleg hosszú ideig egyedül álló 
orsz. tanítói árvaház már a jövő évre meg­
nyitható lesz városunkban.

* Halálozási statisztika Múlt hó­
ban meghalt Debreczen város bel- és kül­
területén 52 férfi, 57 nő, összesen 109. Tehát 
1000 lakosra esett 1.88%, évi átlagban 22.56%. 
Halvasz. 2 férfi, 5 nö. Rendkívüli haláleset í. 
A születések 84 esettel múlták felül a halálo­
zásokat.

£. M K. E. Az egyesület részéről ter­
vezett közművelődési kongresszus ügyében 
Debreczen városa törvényhatóságát és az 
E. M. K. E. debreczeni fiókját akkor fogják 
felszólitani, ha majd az előkészületek a befe­
jezettség stádiumába jutottak. Az egyesület 
e szándékáról különben Dégenfeld József gróf 
főispán és Simonffy Imre polgármester, a debre­
czeni fióknak képviselői a Budapesten tartott 
közgyűlés alkalmával előzetesen is tudomást 
nyertek,

* A közkórház betegforgalma
következő volt a múlt hóban : átjött november 
hóra 44 férfi, 58 nő : felvétetett 53 férfi, 74 
nő, elbocsáttatott 40 férfi, 63 nő, meghalt 4 
férfi, 4 nő, maradt deczember hóra 53 férfi, 
65 nő.

* A deczember! naptárból. A Nap
1-én fölkelt 7 óra 29 perczkor s nyugodni 
tért 9 perczczel 4 után, a nappal hossza volt

tehát 8 óra 40 perez. A nappalok rövidülése 
tart még e hó 21-ig, a hivatalos tél kezdetéig, 
mikor annak tartama már csak 8 óra 22 p 
lesz. Innen kezdve lassú gyarapodás áll be, 
mely a hónap végéig 5 perezre megy, a mi­
kor a nap hossza lesz 8 óra 27 perez. — A 
Hold megtelt 4-én reggeli 3 1/i órakor, utolsó 
negyed lesz 11-én kevéssel reggeli 4 óra előtt, 
megújul 19-én 9% órakor délelőtt s első ne­
gyedét eléri 26-án 10% óra után este. A boly­
gók közül Jupiter és Mars este, Vénus és Sza­
turnusz a hajnali órákban láthatók.

* Hajdn vármegye közgyűlése. 
Hajduvármegye törvényhatósága f. hó 13-án 
rendes közgyűlést (tehát nem rend­
kívülit, mint a lapokban közölve volt) tart, 
melynek tárgysorozata 75 pontból áll.

* Házasodnak Debreczenben. Még 
pedig igen nagy kedvvel, mert a múlt hóban 
összesen 70 pár esküdött meg. Ezek közül 
helv. hitv. 63 pár, ág. hitv. 3 pár, izr. 4 pár.

* Ssinhái. Tegnap »Éjjel erdőn« ez. népszín­
műnek keresztelt, tulajdonképen pedig meg nem ha- 
tározh - tó válfaju darab adatott, melyben a veudég- 
szereglő Csurgay Adél Máit szerepét játszotta. Ma a 
»Pepita« ez operettét adják, a czimszerepben Őrley 
Flórával, holnap pedig »A hol unatkoznak« ez vígjá­
ték kerül színre.

* Felhívás. Mint az előző években, 
úgy az idén is elhatározta a városi tanács, 
hogy a város szegény alapja javára tekintet­
tel a segélyezést igénybe vevő munka képte­
len szegények számának növekedésére az uj 
évi üdvözletek megváltását ily váltság jegyek­
nek a lakosság közt leendő széthordatása" ál- 
tal-eszközültetni fogja. Biztatva a közelebbi 
években ily czimen sikerrel foganatosított gyűj­
tések eredménye által, azon felhívással fordul 
a tanács e nemes város közönségéhez, hogy a 
kihordandó s a városi szegények javára elá­
rusítandó uj évi üdvözlet váltság jegyekből 
minél többet megtartani s az azokért járó 
ossz egeket a megbízott rendőri közegeknek kéz­
besíteni szíveskedjék. Debreczen 1892 Deczem­
ber 2. A városi tanács.

* Izgatók ünneplése. A bukaresti 
lapok jelentése szerint Ratiu János dr.-t, a 
memorandumot vivő bécsi küldöttség vezérét 
szombaton reggel várták Bukarestbe, hol foga­
dására az oláh liga és a diáknépség nagy elő­
készületeket lett. A vasúttól diszhintón szállít­
ják be a városba, vele utazó feleségével együtt. 
A tüntetés után 500 teritékü lakomát tervez­
nek, Ratiu s a szintén Bukarestben idéző Lu 
caciu és Coroianu tiszteletére. Még a város ki­
világítása is szerepelt a programúiban. A bu 
karesti ügyvédek pedig aláírási ivet nyitottak, 
hogy összegyüjtsék az 500 frtot tevő pénzbír­
ságot, a mennyire Lucaciut, a laczfalusi expó 
pát az egyévi államfogház-büntetésen kivül í 
debreczeni törvényszék, az esküdtszék marasz 
taló verdiktje alapján, sajtópere alkalmából el­
ítélte. Mindenki csak egy frankot írhat alá. 
hogy igy az aláírás valódi tüntetés számba 
menjen. Lukáciunak a bukaresti diákok üd 
vözlő iratot nyújtottak át s ezenfelül tisztelgők 
egész tömege fordult meg nála Ezalatt pedig 
itthon a Tribuna gondoskodik a »mártír« kul­
tuszának terjesztéséről s Lucaciu arczképére 
hirdet előfizetést. — Külömben Lucaciu még a 
brassói oláh gimnázium tanárkára előtt is nép­
szerű alak s a mint a Telegraful Roman-ban 
olvassuk, mikor az expópa legutóbb Brassóban 
megfordult,a Lucaciu mellett tüntetők élén ezek 
a tanárok állottak. A Lucaciut üdvözlő beszé 
dét is Goldis oláh tanár mondotta. Mindezen 
dolgok felett pedig még a Telegraful Roman 
oláh lap is megbotránkozik.

* A piacz megvizsgálása. Orvos 
rendőrileg megvizsgáltattak a múlt hó folya­
mán a piaczra hozott különböző élelmi czik- 
kek, mely alkalommal 21 drb sertés hús bor- 
sókás kór miatt lefoglaltatott és megsemmi- 
sittetett.

* Irodalmi ünnep Nagyváradon,
A nagyváradi »Szigligeti irodalmi társaság» va­
sárnap tartotta első nyilvános ülését a pre­
montrei-rend főimnáziumának dísztermében, 
fényes közönség előtt. Rádl, a társaság elnö­
ke, megvas és nagy figyelemmel hallgatott 
elnöki megnyitójában a kor irányzatáról és a 
modern szépirodalomról nyilatkozott, Endrődy 
Sándor lírikus versei, Heine és Coppée fordi- 
ditásai élénk tetszésben részesültek, szintúgy 
Balog Józsefné rajza és Iványi elbeszélése, 
melyet Rácz Mihály olvasott föl. Fölolvasták 
a nagyszámban érkezett üdvözleteket. A kö­
zönség elismeréssel jutalmazta a társaság első 
felolvasó ülését.

* Elcsípett óratolvaj. Schreier Áb­
rahám várad-utczai órástól Schröder Ottó an- 
tonai születésű fiatal segédje két arany órát 
ellopott. Az egyiket itt Debreczenben 10 írtért 
eladta, a másikkal pedig Szoboszlóra szökött. 
De gazdája utána utazott s el is csípte őt ott. 
Az ügy már a rendőrség előtt van.

* Furfangos adóbehajtó. A toroczkói körjegy 
ző, Szentgály Gyula megérdemelné, hogy »a haza vég­
rehajtója« diszmelléknevet. kapja jutalmul. Ő ugyanis 
tapasztatva azt, hogy a Bedő-községbeli lakosok épp 
úgy, mint a hazának más politizáló magyarjai csak 
akkor fizetik az adót, mikor muszáj — kidoboltatta a 
községben, hogy a forgalomban levő pénzt néhány nap 
múlva az uj pénz váltja fel. A bedöi polgárok erre 
összedugták a fejüket és mert a dobos az adót is 
emlegette, rájöttek, hogy legjobb lesz az ócska pénzt 
az adóba fizetni Ilyeténképpen általános megelégedés­
re két nap alatt 600 frt adupénz gyűlt be a kaszába 
s a kérület végrehajtója boldog nyugalommal pipáz- 
gatva örül az egészségének.

* Tombola estély, A »F r ő b e 1
gyermek kert egylet« tombola estélyére, 
mely f. hó 17-én este 8 órakor kezdődik 
a Margit fürdő dísztermében, nagyban folynak

az előkészületek. A meghívókat szétküldötte s 
■z iránt hívja fel a rendezőség azokat,kik meg­
hívót tévedésből nem kapták, bár reá igényt 
tartanak, hogy dr. Márton Kálmán egyleti tit­
kárhoz fordulni szíveskedjenek.

* Helyettesítés a számvevőség­
nél. A városi számvevői hivatalban Kovács 
Sándor számtiszt helyettesítésével Kondor Kál­
mán számgyakornok bizatatott meg.

* A katonai ügyosztály figyelmez­
teti az 1873—74 évben született ifjak, hogy 
ott mielőbb jelentkezzenek, mert hanyagságuk 
szigorú büntetést vonna maga után.

A leggazdagabb ember meghalt.
A világ leggazdagabb embere, Jay Gould, 

mint egy amerikai távirat jelenti — meghalt.
Ennek az embernek akkora vagyona volt, 

hogy maga sem tudta, mennyi pénze van. Ne­
hány száz millió nála nem numeráit. A pén­
zén megvehetett volna egy országot, csinálha­
tott volna forradalmakat királyayakazással, gaz­
daggá tehetett volna egy millió szegény em­
bert s koldussá ugyanannyi gazdagot.

Ezt az utóbbi műveletet meg is csele­
kedte, mert nagy börziáner volt. Mindig spe­
kulált, óriási pénzm üveletekbe bocsátkozott s 
nem egyszer koczkára tette az egész vagyo­
nát, hogy megkétszerezze azt.

Ilyenkor halálos szorongások között, sá­
padtan, verejtékezve ült az irodájában. A sors­
nak egy hajszálnyi mozdulatától függött, hogy 
másnap a koldusok közé bukjék. Azonban hal­
latlan szerencséje volt. A kezében aranynyá vál­
tozott a homok is.

Nagy spekuláezióival annyi embert tett 
tönkre, hogy fegyveres őrt kellett tartania ma­
ga meUett, nehogy megöljék.

Ö volt az amerikai nábobok között az 
egyetlen, aki pénz nélkül lépett a meggazdago­
dás útjára.

Áz apja egy szegény roxburgi farmer, — 
még csak a taníttatására sem áldozhatott. Két 
sillinggel távozott az apja házától, mikor beál­
lott kovácsinasnak. Azonban e mesterség nem 
tetszett neki. Otthagyta s áttért a timárságra. 
Tizennyolcz éves korában a megtakarított fil­
lérein vasúti részvényeket vett s ezek for­
gatása által néhány év múlva már tekintélyes 
vagyonra tett szert.

A börzén mindig hazardul játszott Sok­
szor az hitték, hogy meg van őrülve. Azon­
ban ő bízott a szerencsében s magától érte­
tődik, hogy furfangos is volt.

New-Yorki házáról csodákat beszélnek. 
Királyi pompával vette magát körül s az es­
télyein elkápráztatta a vendégei szemét a kin­
cseivel.

Kétszer olyan gazdag volt, mint Vander­
bilt s tízszer olyan vagyonos, mint Astor, az 
ezüst-király.

Egy fianczia író állítása szerint egy mil­
liárd háromszáz hetvenöt millió frank vagyo­
na volt.

Egész selyem, mintázott Foular- 
dokat méterenkint 85 krtól egész 4 frt 65 
krig (mintegy 450 különböző árnyalatban) meg­
rendelt egyes öltönyökre, vagy egész végekben 
is szállít házhoz szállítva, postabér- és vám 
mentesen Henneberg G. (cs. kir. udvari szállító) 
selyemgyára Zürichben. Minták póstafordulóval 
küldetnek. Svájczba czimzett levelekre 10 kros 
bélyeg ragasztandó. 6.

Irodalom és művészet,
A Pallas nagy Lexikonából, mey

a legnagyobb gonddal és figyelemmel van szer­
kesztve, megjelent a 2 ik füzet. Hosszabb czik- 
ket közöl Afrikáról, felsorolja az afrikai utazó­
kat, közli Afrika térképét s a magyar királyné 
korfui palotáját. A füzet az Agrippa szóval 
végződik. Ára 60 fillér.

Közgazdaság.
A vetések állása és a mezőgazdasá­

gi állapot november 13-tól november 26-ig a 
földinivelésugyi minisztériumhoz beérkezett je­
lenlések alapján a következő volt: A hosszan­
tartó kedvező őszi időjárás hatása alatt a nö­
vényzet az utóbbi időben is szépen gyarapo­
dott, helyenkint a búza, rozs és repeze is bu­
ján nőtt, hogy sarlózni és legeltetni kell. A 
több vidéken elszaporodott egerek jelentekeny- 
kárt okoznak ; Temes, Torontál, Abauj-Torna 
és Heves vármegyék egyes részeiben végül a 
Duna jobb s balpariján is több helyen egyész 
táblákon tönkre mentek a gabona neműek. A 
kivetett vetést uj maggal pótolják. Takarmány 
hiányáról szórványosan panaszkodnak ; a jó­
szág az ország nagyrészeben még a legelőn 
künn jár, a hol meglehetős jó füvet talál. A 
gazdák szántanak tavasziak alá j az ősziek 
elvetésével a gazdák nagyobbára elkészültek

TÖRVÉNYSZÉK.
A makacssági idő. A sommás perek­

ben mint ismeretes, a délelőtti tíz óra a ma­
kacssági idő, s ha eddig a peres felek egyike 
meg nem jelen, őt, a megjelent fél kérésére 
elmarasztalják, illetőleg elutasítják, A tapasz­
talat azonban azt bizonyítja, hogy a »10 óra« 
nagyon is relativ forgalom. Általános ugyanis 
a panasz, hogy a makacssági időt az illető 
tárgyaló bíró órája szerint Ítélik meg, mert 
»hivatalos óra» a tárgyalási helyiségek egyi­
kében sincs. így megtörténhetik, hogy a felet

ha a biró órája késik, tiz óra után sem ma­
rasztalják el és ha a bíró órája siet, már 
tiz előtt is elmarasztalják. Üdvös volna tehát, 
ha minden járásbíróságánál legalább egy olyan 
órát alkalmaznának, amelyhez a bírák, a'fe­
lek vagy ügyvédeik alkalmazkodni tar­
toznak.

Szerkesztői üzenet.
1 Yj, urnaA H.-Náuás. A szerdai számhoz 
lesz mellékelve. A karácsony előtti munkahal máz 
miatt előbb nem lehet kiállítani. A melléklet dija 6 
frt. Gondoskodunk róla, hogy H.-Nánásra 30 példány 
meujeu s a többi hajdú-városok előfiaetőinek is meg­
küldessék.

Rendőrfőkapitányságnak, helyben A 83, 399 
sz miniszteri körrendeletét kivonatosan már közöl­
tük, igy újabb közlése felesleges.

»Hófellegek.. Merész hasonlatai önkénytelenül 
is mosolyra gerjesztettek bennünket. Hagyja abba a 
verselést, nincs önnek aboz semmi tehetsége!

h öszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó : Kosa Barna 

h (»munkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-uteza 1702. sz.)

Valódi Dr. Jaeger
egészségvédő eredeti gyapjú

alsó ruhái,
első és másodrendű minőségben igen jutányosán, 

például :

I férfi ing 1,40 krtól
kezdve kapható

Kardos Lászlónál
(462) Kossuth-utcza. 7—

Seidl Gyula
gépgyáros és kútfúró-mester

ki szabadalmazott viznyomásu 
gyorsfuró készülékeivel Debreczen­

ben és vidékén 2 év alatt

50 jó ivóvizet
szolgáltató

fúrt kutat készített
ajánlja magát a tisztelt közönség 
becses pártfogásába. A megrende­
léseket jutányos árban és gyorsan 

foganatosítja, szavatol
egészséges jó ivóvízért

s a kialkudott ár csakis ez esetben 
fizetendő. Bővebb felvilágosítással 
szolgál és megrendeléseket elfogad

iSzepessy Gusztáv
Péterüa. ajtó-nteza 852. sz, d. e. 10 órától 12-ig.

(467.) 2—5:

iracsi

Flaue 1-t a k a r ó k,
LÓPOKRÓCZOK,

Tricot, Peruvien és Toskin,

mindennemű bélésneműek,
férfi chiffon ingek

Í501'90 2-20 2-60
in^iin.cség'eiszToori.

Gyapjú alsó ingek,
nadrágok

nagy választékban
SZABÓ LAJOS FIAI czégnél

DEBRECZEN, RÓZSATÉR.
(419.) )*.
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Addig is, míg

IIj nagy szőnyeg-raktárunkat
berendezhetjük, helyszűke miatt leltározásunk előtt mindenféle:

eerSZÖNYEGEK,
butorkelmék

valamint

(461)

»FÜGGÖNYÖKET
viaszos vászon, nadlo-parket és lynoleuinot 11-

10-2030 százalékkal olcsóbban árusítunk.
KUMZ JÓZSEF és TÁRSA.
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Legegészségesebb testedzés

a KORCSOLYÁZÁS.

Uj kútfúrási vállalat.
Számos helyen sikeresen végzett kút­

fúrások bebizonyították, hogy Debreczen szab. 
kir. város területén, 40—60 méternyi mély­
ségben

egészséges ivóvíz

Legnagyobb raktár és választék minden rendszerben,
$ PF^jutányos árak mellett.‘1^

SIKERÜLT KARÁCSONYI AJÁNDÉK

TÓTH GYULA
vaskereskedonéi

©

© (6 DEBRECZEN, városháza sarkán.
000000000000®®

JAZSOIT-HEINES.

xdbfc

Leszállított árak!
Leltározás alkalmából Deczember hól-töl kezdve az összes raktárunkon levő

NŐI RUHASZÖVETEKET,
fekete divat-kelméket is,

SZÍNES mosó velezeket,
Téli gyapjú nagykendőket,

trikót derék és gyermek ruhák at,
valamint

szőnyegeket,
bútorszöveteket, ágy- és asztal-teritőket, függönyöket,

í418., mélyen leszállított árakon árusítjuk el.
Szabó Lajos Fiai

DEBRECZEN, RÓZSATÉR.
aaasagag

bőven található.
Ezen okoknál fogva — miután jó ivóvi­

zet szolgáltató kút még elegendő számban 
nincsen, de a tiszta viz, ivásra, épitk. zési és 
más czélokra egyaránt szükséges — kútfúrási 
vállalat létesítésére határoztuk el magunkat, 
oly feladatta], hogy jó vizű kútakat, az eddig 
szokásban volt áraknál jóval olcsóbban létesít­
sünk úgy, hogy ez által a háztulajdonos urak 
nagy része kútfúratásra határozván el magát, 
minden nagyobb ház udvarán ivóvizet szol­
gáltató kút található legyen.

E végből megfelelő, egészen uj műszerek­
kel láttuk el magunkat és a fúrások teljesíté­
sére oly tapasztalt szakembert szerződtettünk, 
ki szakképzettségét számos sikeres fúrással 
Debreczenben és vidékén már bebizonyította.

Kútfúrásokra vonatkozó költség kiszá­
mításokkal és felvilágosításokkal felszólításra 
a legkészségesebben szolgálunk.

A midőn uj vállalatunkat a tekintetes 
városi tanácsnak, községi elöljáróságoknak és 
a nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk, 
becses pártfogásukért esedezünk.

Maradtunk teljes tisztelettel

BAUER és TÁRSA

Egész évre könnyű, otthoni
czimirás, körlevél szétküldés, 
esetleg ÍOO frank havi fizeté­
sért urak, hölgyek és ifjak 
részére, 2—3 darab naponként. 

Ajánlatok a következő czimre : 
MADAMME CAMPINNE, 57 z. Liancourt PARIS 

(477.) 2—3.

Munka:

gazdasági gépgyára és gépgyári
DEBREGZENBEN.

raktára

A karácsonyi
kézimunka-ajándékok beszerzésére a leg­

kedvezőbb alkalmat nyújtja azon

gazdag választékú raktár,
mely előrajzolt, kezdett és kész

női-kézimunkákkal
és pedig: terítékek, asztalfutók, 
közép-abroszok, táleza-kendők és
sok más kedves tárgyakkal áll a tisztelt 

úrnők rendelkezésére

Kardos Lászlónál
KOSSUTH-UTCZA.

(462.)

Alapittatott 1865. Alapittatott 1865

DIETRICH és COTTSCHLIG
cs. és kir. udvari tea- és rum-kereskedés.

A Dreher A.-féle kiviteli palaczkserek főraktára. "'Äß
Iroda és megrendelő hely:

DUDAPESTEN, IV., régi posta-uteza 10. sz. a.
Kiviteli éa átitveli pinczek Kőbányán.

Küldemények vasúton és postán utánvét mellett. Kizárólagos közvetlen bevitelünk, finom és legfino­
mabb minőségű teákból. Közvetlen bevitelünk jamaikai mm és első rangú francsia cogn&c-ból. Uiy- 
szintén a franczia és hollandi (Ervin Lucas Bols-féle) likőrökben. Különösen ajánlhatjuk a már 27 éven 
át közkedveltségnek örvendő elérhetlen teakeverékeinket. Mandarin-. Császár- Király- Moszkvai- Vik­
toria- valamint az udvari tea-melanget : , kilónként 3 frttól 12 frtig

JAMAIKA RUMUNK
18. 35 és 70 czentiliteres és l‘/I0 literes üvegekben 40 krttól 6 frtig üvegenként.

BRASILIAI RUMUNK
saját védjegyünkkel ellátott üvegekben t‘-10 liter á frt. 125 és 70 czentiliteres á - 68 Imával. Legkisebb 
rendelmények leggyorsabban és pontosan eszközöltetnek.

Részletes árjegyzékeinket levelező-lappal együtt, azonnal ingyen ós bérmentve küldjük.
Detail tea és rum-raktáraink :

Váczi utcza 18., a »Korona« kávéház átellenében.
IV., Kígyó tér, Teleky-fele palota.
VI., Andrássy-nt 23. sz., az operaházzal szemben. (451.) 4—12.
Ismét eladóknak és kávésoknak nagybani arak különös kedvezmények mellett.
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